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1. Melyik fogalomra ismersz a leirdsban? 5 pont
a) Két kontinentalis kézetlemez egymashoz kozeledik, az 6cedn mélyén lévé vastag liledék a

b)

d)

hatalmas nyomds hatasara gy(ir6dik és évmillidk alatt kiemelkedik.

{07 ==] (o] 0 ¢ HE PR

Tobbféle (nagy kristalyos és apré léces) asvanybdl allé kézet, ami a magmabdl kristalyosodik
ki.

{07 =¢=1 (o] 0 ¢ HE PR

Olyan a Fold kordl 1évé burok, amely f6ként metdnt, nitrogént, vizet, szén-dioxidot, szén-
monoxidot tartalmazott, és csak nagyon kevés oxigén volt benne.

{07 =¢=1 (o] 0 ¢ HE PR

Az él6lények elhalt részeinek lebomlasa, ami soran a tormelék terméfolddé alakul.

{07 ==1 (o] 0 ¢ HE PR
Asvanyok vagy kézetek, amelyekbdl az emberek fémeket tudnak el&allitani.

{07 ==1 [o] 0 ¢ HE PR



2. Keresd a parjat! 4 pont
Keresd meg a képek parjat abbdl a szempontbdl, hogy a képz6dményeket ugyanaz az er6 alakitotta
ki! ird a szamok mellé a betijeleket! Nincs mindennek pérja.
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3. Melyik két asvanykincs keletkezésének folyamatat latod a vazlatban?

A ..

a)
b)
c)
d)
e)

f)

g)
h)

tenger

elhalt novényi és allati szervezetek (plankton

J lesiillyedés
betemetédés
J oxigéntél elzart
bomlas
nagy nyomas nagyobb nyomas

100-200° C magasabb hémérséklet

vandorlas
uledékes kézetekben

icsapda (redéboltozatok)

........................................... s B
Igaz vagy hamis?
A novények aprézédast és mallast egyarant okoznak a kézetekben.

A lazabb szerkezet( talajok jobban megtartjak a vizet, mint a tomottebbek.
A belsé6 erGk a k6zetburok anyagat hozzak létre és mddositjak a szerkezetét.

maradvanyaibdl allnak.
Az ércek fémtartalmat mindig ki tudta nyerni az emberiség.
Az él6lények elGbb a szarazfoldeket hdditottak meg, csak kés6bb a tengereket.

tlzvész.

5. Rendezd sorbal!
a) Rendezd sorba a kGzeteket aszerint, hogy jellemz6en milyen mélységben keletkeznek! Kezdd

b) Hogyan alakul 4t a hegységek szerkezete? Szdmozd meg a rajzokat

a legmélyebbel!

rézérc |6sz granit mészkd

megfelel6en! (1-sel jelold a legkorabbi allapotot!)

2 pont

8 pont

A kozépidé és az ujidé hatarat a kutatok a dinoszauruszok tomeges kihaldsanal huztak meg.
Az Gsfoldek az Gsi kéregdarabokbdl és a hozzajuk forrt Gs- és elGidGben képzEdott hegységek

A csendes-Oceani tlzgylrd arrdl kapta a nevét, hogy ebben a zdndban gyakran pusztit

3 pont

id6rendjliiknek




c¢) Rendezd sorba a kézeteket aszerint, hogy ma ismert f6 készleteik milyen id6rendben
keletkeztek! Szamozd meg azokat keletkezésiik sorrendjében! Kezdd a legkorabbival!

kéolaj feketekdszén |6sz
6. Hogyan keriilt a kagyl6héj a hegytetére? 4 pont

Magyardzatodat ird az egyes rajzok mellé!
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7. Mitdl fugg a k6zetlemezek taldlkozasanak kévetkezménye? 4 pont
Nagyjabdl ugyanazoktdl a tényezéktdl, mint a jarmivek sériilése karambol esetén. irj négy
tényez6t!




8. Mia helyes valasz a kérdésekre? 6 pont
Karikazd be a helyes vélasz betUjelét!

a)

b)

d)

f)

Mi a grafit rokona?

A.

B.
C.
D

bauxit
barnakdszén
kvarc
mészkd

Miért pezseg a mészkd, ha ecetet cseppentiink ra?

A.

B.
C.
D

mert az ecet reakcidba lép a mészkdvel és kicsapja a benne 1évé vizet
mert az ecet egy sav, ami oldja a mésztartalmu anyagokat

mert az ecet kivonja a mészk6bdl a levegbbuborékokat

mert az ecet egy lug, ami oldja a meszet

Miért nevezhetjiik rokonoknak a granitot és a bazaltot?

A.

B.
C.
D

mert mindketté vulkani mikodés soran keletkezett
mert mindkett6 nagy kristalyokbdl felépil6 kézet
mert mindkett6 a foldkopeny anyagabdl keletkezett
mert mindkettd sotét szinli kézet

Milyen korilmények kozott keletkezik a foldgaz?

A.
B.
C.
D. édesvizd mocsarak novényeinek rothadasaval

dus tengerparti fas novényzet betemetédésével
tengeri planktonok betemetGdésével
tengeri mészvazas él6lények tomegének betemetddésével

Miért pusztitja a felszint a folyd a hegységekben?

A.

B.
C.
D

mert a hegységekben sok a hordaléka

mert a hegységekben nagy a nehézségi eré

mert a hegységekben nagy a viz sebessége, ezért nagy a munkavégzé képessége
mert a hegységekben nem allja utjat a viznek a sok malladék

Miért gyorsitja a talajpusztuldst az erdGirtas a hegyvidéken?

A.
B.
C.

mert a hianyzdé lombkorona és fatorzsek nem tudjak atjat allni a szélnek

mert ndvényzet hijan kevesebb humusz képzdédik

mert a novényzet nélkil maradt felszint jobban karositjdk a levegbben [évé
szennyez&dések

mert a fak gyokérzete nem tudja megfogni a nagy es6zések idején lemosddé talajt



9. Mivel magyarazod? 4 pont
A térképen az didei hegységeket latod feketével, pirossal pedig a nagy feketekGszén-medencéket.

Magyarazd meg, hogy miért kisérik a készéntelepek a hegyvonulatokat!




